

Оренбургский заповедник

Оренбуржье - степной край. Но не тронутых плугом и не вытопанных скотом степей и здесь осталось совсем мало. Чтобы сохранить последние, и создали заповедник.

Чтобы увидеть степь Оренбургского заповедника во всей красе, надо приехать сюда весной, пока почва хранит влагу растаявших снегов. На первых проталинах распускаются сине-фиолетовые мохнатые цветки сон-травы. Потом степь превращается в ковер из свежей зелени злаков разноцветных тюльпанов. Их тут 5 видов – красных, пурпурных, розовых, белых, желтых. Не успевают отцвести тюльпаны, как себе желтеет цветочек чилиги (к урагану кустарниковой), а потом ее укутывают бело-розовые облака миндаля низкого и степной вишни. Позднее серебристые колосья ковылей придают степи вид колышущегося под ветром моря, над которым развивается запах чабреца, шалфея, полыни, душицы. Просто голова кружится такого аромата!

Ловкими передними лапами байбак помогает себе при еде.



Край контрастов

Оренбургские степи раскинулись в глубине континента, вдали от влажного дыхания морей. Летом дожди выпадает редко, а жара порой достигает 40 градусов, и над пожелтевшими под палящим солнцем степями гуляют пыльные ветры-суховеи. Зато зимой здесь случаются 40-градусные морозы и свирепствует знаменитые степные бураны.



Степные и лесные жители

Оренбургский заповедник состоит из 5 участков. Они совсем небольшие, но здесь обитает множество животных. В основном это «коренные степняки». Столбиками стоят у своих нор сурки-байбаки, пересвистываются суслики, по ночам мячиками скачут тушканчики. Этими грызунами кормится четвероногие и пернатые хищники - степные хори, лисицы-корсаки, степные орлы, курганники и могильники. Постепенно восстанавливают свою численность почти исчезнувшие в этих краях виды: дрофа, стрепет, журавль-красавка. Но в заповеднике не редкость встреча и с обитателями лесов: косулями, лосями, ежами, барсуками, тетеревами. Они комфортно чувствуют себя здесь, поскольку вдоль русел редких рек и под днищем длинных оврагов (балок) притянулись густые заросли кустарников и узкие полосы лесов.



Белые «косицы» по бокам головы – главное украшение журавля-красавки.

Лошадь Пржевальского

Лошадь Пржевальского - коренастая лошадь с большой головой и стоячей гривой. Несмотря на невысокий рост, в ней ощущается мощь и неукротимый нрав. Уходя от опасности, эти лошади могут бежать со скоростью 60 км/ч. Но при необходимости они не боятся вступить в схватку с волками. Лошади Пржевальского могут долго обходиться без воды, а зимой добывают траву, разгребая снег крепкими копытами.

Долгожданные новосёлы

Лошадь Пржевальского - пример того, как можно спасти почти вымерший вид животных, если очень постараться. К середине 20 века их признали исчезнувшими. Но 12 лошадей ещё уныло доживали свой век в разных зоопарках мира. Благодаря кропотливой работе учёных поголовье удалось увеличить и выпустить животных в заповедных степях Монголии. Там лошади хорошо прижились, вернулись к жизни, которую вели их вольные предки. Недавно 20 лошадей Пржевальского из питомников Франции и Венгрии прибыли в Оренбургский заповедник. Сначала их содержали в загоне, а потом выпустили на большом участке степи, окруженном специальной изгородью. Здесь у них уже родились 4 жеребёнка!

